
Potenzen mit natürlichen Exponenten 16. Stunde

Tägliche Übung 15 min

Schlüssel zur Mathematik Klasse 9 S. 10 Nr. 7 und 8 und 12

1. Setze das richtige Zeichen:   = oder ≠

ab + 10a a(b + 10)

 -44 -16x  -4(11 - 4x)

6x + 3xy x(6 - 3y)

15a + 9ab  -3a(-5 - 3b)

2. Löse die Klammern auf und fasse soweit wie möglich zusammen!

6(a + 5) + 5(15 - a) = 6a + 30 + 75 -5a = a + 105

4(x + 5y) - x(8y - 9) = 4x + 20y - 8xy + 9x = 13x + 20y - 8xy

3ab - b(a + b) - b(3a - 4) = 3ab - ab - b² - 3ab + 4b =  -ab + 4b - b²

 -(15c + 5d) - 10(2d - 4c) =  -15c - 5d - 20d + 40c = 25c - 25d

 

4 - (x + 9y) - 6x(9 + y) = 4 - x - 9y - 54x - 6xy = 4 - 55x - 9y - 6xy

3. Gib einen Term an.

a.) Das Dreifache des Umfangs eines Dreiecks. 3(a + b + c)

b.) Ein Drittel der Summe von drei aufeinander folgenden Zahlen. 1/3 [a + (a + 1) + (a + 2)]

c.) Die Hälfte der Gesamtkantenlänge eines Quaders. (4a + 4b + 4c) : 2 = 2a + 2b + 2c

Potenzen mit natürlichen Exponenten 10 min

Übungshefter!!! Einstieg LB S. 21

Faltung 0 1 2 3 4 5 6

Papierlagen 1 2 4 8 16 32 64

20 Faltungen 1.048.576        Lagen

Ist ein Bogen 0,1 mm dick, so wäre der Stapel etwa 105 m hoch.

Papier kann in der Praxis nicht so oft gefaltet werden.



Aufgabe Nr. 1 5 min

Wiederholung Potenzen 15 min

Exponent

Basis Wert der Potenz

n Faktoren a

Bsp.:

Übung 10 min

LB S. 21 Nr. 2, 3, 4

siehe Blatt

Potenzen mit natürlichen Exponenten

(für natürliche Zahlen n)

𝑎0 = 1
𝑎1 = 𝑎
𝑎2 = 𝑎 ∙ 𝑎
𝑎3 = 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎
𝑎4 = 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ 𝑎
𝑎𝑛 = 𝑎 ∙ 𝑎 ∙ … ∙ 𝑎

27 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 = 128
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